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ДОСВІД РЕГУЛЮВАННЯ ДЕРЖАВНОГО БОРГУ В КРАЇНАХ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 
 

Державний борг України впливає на різноманітні сфери існування 
держави: на економіку України, дипломатичні відносини з зарубіжними 
партнерами та, в кінці кінців, на якість життя звичайних громадян. 
Високий рівень державного боргу може відлякувати потенційних 
інвесторів, вимагати сплати відсотків з боргу, що відтягує значну частину 
бюджетних коштів, та ускладнює співпрацю з іноземними партнерами, а 
тому, на нашу думку, потребує якісного законодавчого урегулювання та 
постійної роботи з усіма багаторівневими чинниками, які впливають на 
державний борг України.  

Враховуючи, що на даний момент, внаслідок багатьох кризових 
обставин, державний борг України має тенденцію до збільшення, що ще 
більше ускладняється війною, яка призводить до втрати людей, 
інфраструктури, архітектури і т. д. Внаслідок цього Україні потрібна 
додаткова фінансова підтримка, як для захисту від ворога, так і для 
відбудови після війни. А в такій ситуації потрібні нові підходи до 
державного боргу та регулярна робота з ним, тим більше враховуючи, що 
навіть довоєнні проблеми, які стосуються державного боргу, такі як 
високий рівень корупції, ще не були, по суті, вирішеними. Також постає 
питання про якісне використання запозичених коштів, що є не менш 
важливим. 

Ми можемо спостерігати, що наявність державного боргу 
притаманна не лише для України, а й для інших країн, в тому числі країн 
Європейського Союзу. І потрібно відмітити, що вони й самі не завжди 
можуть гарно з ними розібратися, хоча це й не заважає їм підтримувати 
гідний рівень життя для своїх громадян. 

Країни Європейського Союзу мають успішну і працюючу 
економіку та вважаються в нашій країні, в певному сенсі, прикладом 
діючого законодавства, на яке потрібно звертати увагу, розробляючи своє. 
Тим більше, що Україна не полишає надії одного дня стати повноправним 
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членом Європейського Союзу, навіть не зважаючи на війну, яка зараз 
відбувається. 

Очевидно, що через специфічних сусідів та історію, Україні 
доведеться прокладати свій унікальний шлях у міжнародних відносинах, а 
тому, відповідно, і щодо державного боргу та його відшкодування. Але, 
навіть у такому випадку, на нашу думку, ніколи не є зайвим подивитися 
на чужий приклад і взяти з нього найкраще для своєї країни. 

Тим більше, що, як ми вже розглядали в попередніх розділах, 
Україна вже підписала та ратифікувала деякі міжнародні договори з 
Європейським Союзом, намагаючись досягти найбільш успішної 
співпраці з ним. 

До того ж, потрібно додати, що в економіці багатьох розвинутих 
країн світу, так само як і в економіці України, присутній високий 
державний борг. Тому в даному розділі ми зможемо розглянути, як країни 
справлялись з високим рівнем боргу, при цьому підтримуючи високий 
рівень життя їх громадян. 

Однією з причин зростання боргового навантаження у країнах 
Європи у досліджуваний період 2007-2011 років стало стрімке збільшення 
видатків державних бюджетів на підтримку економіки з причини 
подолання кризових явищ [1, с. 3].  

Чітку тенденцію до зростання боргового навантаження 
демонструють дані щодо відношення державного боргу до ВВП 
Португалії. Специфіка стану та структури економіки даної країни 
дозволяє використовувати такий інструмент як проведення приватизації 
державних компаній для зменшення боргового тягаря. Крім того 
впроваджується механізм жорсткої економії бюджетних коштів. 

Стрімко нарощувати заборгованість після 2008 року почала 
Іспанія, основними кредиторами якої є Франція та Німеччина. 
Реформування бюджетної системи даної країни направлено на жорстку 
економію коштів бюджету та посилення контролю за використанням 
запозичених коштів. Основні урядові заходи по подоланню боргової 
кризи передбачали проведення приватизації (основні галузі, що в першу 
чергу підлягають приватизації - енергетика, транспорт, телекомунікації) 
та лібералізації ринку. 

Боргова політика Бельгії, направлена на досягнення фінансової 
стійкості у середньостроковій перспективі, моніторинг ризиків у 
фінансовому секторі, збільшення зайнятості та економічне зростання [1, с. 
4].  

До сильних сторін економіки даної країни, що можуть сприяти 
полегшенню боргового тягаря можна віднести: незначний дефіцит 
державного бюджету, позитивне сальдо платіжного балансу. Основною 
проблемою боргової практики Бельгії є накопичення державного боргу 
перед іноземними інвесторами, що вимагає впровадження схем 
реструктуризації по заміні зовнішнього державного боргу на внутрішній. 
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Основна боргова стратегія даної країни на сьогодні передбачає 
комбінування плановості та гнучкості у політиці випуску державних 
цінних паперів, що передбачає планування розміру програми 
фінансування і розміру випуску різноманітних фінансових інструментів з 
урахуванням ринкового попиту [1, с. 5]. 

Борги країн Східної Європи є значно нижчими ніж 
середньостатистичні показники боргового навантаження країн, так званої, 
Центральної та Західної Європи [1, с. 12-13]. 

Яскравим прикладом негативного впливу державної 
заборгованості на економічну ситуацію є боргова криза в Греції. В травні 
2010 року було укладено угоду з Міжнародним валютним фондом про 
отримання позики для стабілізації економічної ситуації в Греції. Варто 
зазначити, що застосовані економічні реформи та використання допомоги 
Міжнародного валютного фонду і країн Європейського союзу не дозволи 
знизити державну заборгованість Як наслідок, протягом останніх років 
неодноразово поставало питання доцільності подальшого фінансування 
програми подолання урядом Греції боргової кризи, що вимагає 
додаткових ресурсів у країн-членів Євросоюзу. Варто зазначити, що 
отримуючи фінансову допомогу уряд Греції змушений реалізувати ряд 
економічних реформ, що негативно впливає на суверенну незалежність 
країни і підвищує негативні настрої населення [2]. 

Але, не зважаючи на негативні прогнози, Греція змогла значно 
покращити свій економічний стан та повністю виплатила борг 
Міжнародному валютному фонду на два роки раніше запланованого 
терміну [3]. 

Незважаючи на значне поліпшення фінансового становища, Греція, 
як і раніше, має найвищий державний борг у єврозоні: за прогнозами 
уряду, на кінець поточного року він складе 189,6 відсотка від ВВП - у 
порівнянні з 197,1 відсотка минулого року і 206,3 відсотка у 2020 році [3]. 

З досвіду Греції Україна також може винести для себе декілька 
уроків. Зокрема, урок про те, що такі країни як Україна і Греція не можуть 
собі дозволити низький пенсійний вік і значного розміру державний 
сектор. 

Але в той же час потрібно розуміти, що жорстка економія призведе 
не до бажаного результату, а лише до ще глибшого падіння економіки та 
виснаження всієї країни: отже, різке зменшення державного сектору та 
збільшення податків не можна назвати дієвим. 

Також, з прикладу Греції, зрозуміло, що без реструктуризації боргу 
нам точно не можна обійтися, адже надмірний тягар з відсотків, які 
потрібно виплачувати, призведуть лише до подальшого погіршення 
економічної ситуації в державі [4]. 

А от щодо, наприклад, Німеччини, то вона також має значний 
розмір державного боргу. В 2020 році він складав вже 2, 634.74 доларів 
США[5]. 
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Державний борг Франції також є доволі високим – до кінця 2020 
року він досягав більше 98% від ВВП [6]. 

Більше того, ЄС більше за інших на Заході постраждав від 
коронавірусу і запровадив найжорсткіший карантин. Тепер він збирає 
плоди епідемії. Згідно з останніми даними Євростату, економіка ЄС 
скоротилася на 3,5% за перші три місяці 2020 року [7]. 

Зрозуміло, що у країнах Європейського Союзу також є значні 
борги, а їх економіка також переживає кризи та потребує реформ. 
Особливо можна перейняти приклад Греції, яка також страждає від 
великих державних боргів та переживає різні реформи. Особливу 
увагу потрібно звернути на її помилки, яких потрібно не повторювати. 
Також, на прикладі Європейського Союзу зрозуміло, що одним з 
найбільш важливих способів вирішення проблем державного боргу є 
залучення дипломатичних зусиль, що стало можливим для України, 
враховуючи увагу, яку вона зараз приковує у світі. Але, в той же час, 
не можна забувати й про інші чинники – такі як підтримка 
підприємництва та скорочення корупції. 
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